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23. Wo ist die Funktion f :C → C, f(x + iy) = y2 sinx + iy, x, y ∈ R, komplex
differenzierbar, wo holomorph?

24. Bestimmen Sie alle a, b ∈ R, für die die Funktion u:R2 → R, u(x, y) = ax2 +
2bxy − y2, x, y ∈ R, harmonisch ist. Geben Sie für alle diese a, b ∈ R jeweils alle
holomorphen Funktionen f :C → C an, für die <f(x+ iy) = u(x, y) ist.

25. Zeigen Sie, dass die Funktion f :C → C, f(x + iy) = u(x, y) + iv(x, y), x, y ∈ R,
mit

u(x, y) =

{
x3−y3
x2+y2

(x, y) 6= (0, 0)

0 (x, y) = (0, 0)
v(x, y) =

{
x3+y3

x2+y2
(x, y) 6= (0, 0)

0 (x, y) = (0, 0)
(x, y) ∈ R2

stetig ist. Gelten die Cauchy–Riemannschen Gleichungen in (0, 0)? Ist f komplex
differenzierbar in (0, 0)?

26. Sei f :C∗ → C eine Funktion gegeben durch f(r, ϕ) = u(r, ϕ) + iv(r, ϕ), wobei r =
r(z) = |z|, z ∈ C∗, ϕ = ϕ(z) das Argument von z ∈ C∗ aus der Menge (−π, π] ist,
und u, v: (0,∞)×R → R Funktionen sind. Wie lauten die Cauchy–Riemannschen
Gleichungen in dieser Situation? (Hinweis: Verwenden Sie die Übungsaufgabe 2.)

27. Sei D ein Bereich in C und f :D → C eine Funktion. Zeigen Sie, dass f in D genau
dann lokal konstant ist, wenn f ′(z) = 0 für alle z ∈ D. (Hinweis: Ist u:D → R
eine Funktion mit ux = 0 und uy = 0 (d.h. ux(z) = 0 = uy(z) für alle z ∈ D),
dann ist u lokal konstant in D.)


